# 高砂性地层钻孔灌注桩施工易发的基桩质量隐患

徐佩林1,彭家驹2,徐建忠3

(1. 温州中城建设集团有限公司,浙江 温州 325005; 2. 浙江水利水电专科学校,浙江 杭州 310018; 3. 浙江省山水建设有限公司,浙江 杭州 310016)

**摘** 要:结合杭州钱江新城某广场基桩工程,在分析高砂性地层自然造浆性的基础上,介绍了高砂性地层中钻孔灌注桩施工易发的基桩质量隐患,并分析了其产生原因。

关键词:砂性地层;桩孔灌注桩;泥浆;质量隐患

中图分类号: TU473.1+4 文献标识码:B 文章编号:1672-7428(2008)06-0058-05

在高砂性地层进行钻孔灌注桩施工,如何保证循环泥浆的质量是关乎基桩施工质量的关键。由于在高砂性地层钻孔作业中自造泥浆性能差,无法满足基桩施工中多道工序的工艺要求,不仅成桩周期会被拖延,而且还会引发多种基桩质量隐患甚至质量事故。因此,必须十分重视和确保成孔、清孔和桩身混凝土灌注时的泥浆性能,抓住各工序流程的工艺质量,使工程施工质量建立在可靠的施工全流程的工序工艺技术保障之上。杭州钱江新城某广场基桩施工和基坑开挖所揭示的基桩质量隐患的现实提供了一个很好的"细节决定成败"的工程范例。

#### 1 工程概况

某广场位于杭州钱江新城中央商务区,由 4 幢酒店式公寓写字楼和宾馆组成。其中 1 号公寓写字楼与 4 号宾馆地上 27 层,楼高 104.7 m;2、3 号公寓写字楼地上 42 层,楼高 154.5 m。框剪 - 核心筒结构。楼群及地下下沉商务广场地下室 3 层,总建筑面积 27.43 万 m²,其中地下室建筑面积 5.47 万 m²,基坑底板埋深 12.85 m。采用钻孔灌注桩钢混整体筏板基础,主楼部位板厚 2.00 和 2.90 m,其余部位0.80 m。设计基础钻孔灌注桩 1715 根,其中:Ø800 mm 承压桩与抗拔桩 1275 根,有效桩长 27 m,承压桩单桩竖向承载力标准值 3400 kN,抗拔桩单桩竖向抗拔力 1500 kN;Ø1000 mm 承压桩 20 根,有效桩长 27 m,设计单桩竖向承载力标准值 4700 kN;Ø950 mm 承压桩 420 根,有效桩长 30 m,设计单桩竖向承

载力标准值 5500 kN。基桩基坑段免灌深度 11.05 ~14.25 m。桩端持力层为圆砾层,属摩擦端承桩,桩后桩端注浆以保证单桩承载力满足设计要求。

#### 2 地质条件

拟建场地位于钱塘江三角洲冲海积平原区,地表第四系为钱塘江河漫滩相沉积,上部 20 余米砂性土层,中上部为浅海相淤泥质土层,中下部为海陆交互相粘性土夹砂性土层。基底为泥质粉砂岩和砂砾岩。

- ①<sub>1</sub>杂填土,杂色,松散,层厚 0.6~6.9 m;
- ①<sub>2</sub>素填土,灰褐色,松散~稍密,主要为粉土, 层厚0~4.8 m;
  - ②砂质粉土,褐黄色,稍密~中密,层厚1~6.1 m;
- ③砂质粉土,浅灰色,很湿,稍密,局部过渡为粉砂,层厚1.6~9.3 m;
- ④(夹层)淤泥质粉质粘土,灰色,流塑,层厚 1.5~2.1 m;
  - ⑤粉砂,青灰色,很湿,中密状,层厚4.3~11.2 m;
- ⑥淤泥质粉质粘土,灰色,流塑,局部软塑,与粉砂呈水平微层理,层厚 2.4~6.1 m;
- ⑦<sub>1</sub>粉质粘土,灰绿色,可塑或软塑,夹少量粉土或钙质结核,层厚1.0~5.5 m;
  - ⑦2粉质粘土,黄褐色,可塑,层厚0~5.3 m;

#### 收稿日期:2008-01-10

作者简介:徐佩林(1944-),男(汉族),浙江义乌人,温州中城建设集团有限公司副总工程师、高级工程师、国家注册一级建造师,从事施工技术管理工作,浙江省温州市将军桥长城大厦二楼,looksky607006@sina.com;彭家驹(1947-),男(汉族),江西吉安人,浙江水利水电专科学校客座教授、国家注册土木(岩土)工程师,地质专业,从事岩土工程及其管理的教学工作,浙江省杭州市下沙经济开发区学林街583号;徐建忠(1968-),男(汉族),浙江富阳人,浙江省山水建设有限公司工程师,从事市政工程、地质灾害防治、岩土工程等施工及其管理工作,浙江省杭州市杭海路218号。

- ⑧<sub>1</sub>(夹层)粉质粘土夹粉砂,灰黄色,饱和,可塑,粉砂含量10%~15%,粉砂含量增加时为粉质粘土,层厚0~4.8 m;
- ⑨,圆砾,灰黄色,中密~密实,砾石含量 45%~65%,砾径 2~4 cm,磨圆好,砾石间充填中粗砂,占 10%~15%,层厚 1.1~14.4 m;
- ⑨<sub>1</sub>(夹层)含砾粉细砂,灰黄色,中密,饱和,砾石占5%~20%,磨圆好,层厚0.6~4.2 m;
- ⑨<sub>2</sub>圆砾,灰黄色,中密~密实,砾石占50%~70%,砾径2~4 cm,中粗砂充填,占20%~25%,层厚3.7~16.1 m;
- $\mathfrak{D}_2$ (夹层 1) 粉砂, 褐黄色, 中密, 饱和, 局部含5%~20%、粒径 0.5~2 cm 的细砾, 层厚 0~9.7 m;
- $\mathfrak{D}_{2}$ (夹层 2)粉质粘土,浅黄褐色,软塑~可塑, 层厚 0~1.3 m;
- $\mathfrak{D}_2$ (夹层 3) 砂砾, 黄褐色, 中密~密实, 饱和, 砾石含量 20%~35%, 粒径 2~5 cm, 中粗砂占75%, 层厚 1.1~6.8 m;
- ⑨₃圆砾,灰褐色,中密~密实,饱和,砾石含量50%~70%,粒径2~4 cm,中粒砂充填,层厚1.8~11.8 m;
- $\mathfrak{D}_3$ (夹层)粉质粘土,黄褐~灰色,软塑,层厚  $0.6~0.7~m_{\odot}$

#### 3 水文条件

#### 3.1 地表潜水与钱塘江咸潮贯通

场地地表以下 2.0 m 左右  $\sim 20.0 \text{ m}$  为潜水层,含水层厚度近 18 m,属孔隙潜水,渗透性较大,渗透系数在不同深度有所差异,地下 6.5 m 上下,渗透系数  $k=1.54\times10^{-4} \text{ cm/s}$ ,在 12.5 m 深度处渗透系数  $k=(1.20\sim1.47)\times10^{-4} \text{ cm/s}$ 。潜水层水位主要受大气降水和地表水补给影响,也与周边小河及南侧钱塘江水相贯通。

#### 3.2 承压水层

⑧粉细砂层和⑨圆砾层为承压水层,其隔水层 顶板埋深标高-19.46~-25.55 m,含水层厚度 25 m,承压水头为地表以下 5.0~9.3 m。

#### 3.3 地下水的腐蚀性

本场地地下水对钢筋混凝土无腐蚀性,对钢筋 混凝土结构中的钢筋或钢结构的腐蚀性中等。著名 的钱塘江潮(海水咸潮)会源源不断地为地下水提 供丰富的锈蚀钢筋的氯离子等盐类电介质。钢筋锈蚀产物的体积为原钢筋的3~4倍,进而使握裹钢筋的混凝土受到膨胀而开裂崩解,这又反过来加剧钢筋更快更严重的锈蚀损坏作用。同时,由于氯盐直接侵蚀到桩身混凝土,与其中的一些组分发生化学反应,生成结晶膨胀物和易溶于水的产物,导致桩身混凝土开裂、剥落、溶蚀,从而使桩的强度降低,桩长变短,承载力下降,桩的寿命缩短,继而造成严重的质量安全隐患。

#### 4 高砂性地层回转成孔的自造泥浆

#### 4.1 泥浆的性能缺陷

场地地层多为砂质粉土、粉细砂、粉砂和圆砾层,而粉质粘土和淤泥质粉质粘土层多为薄层或夹层,钻进成孔自成泥浆胶体率极低,含砂率通常情况下已呈饱和状态,护壁和携排渣能力差,必须采取提高泥浆质量的措施,以控制和防止孔壁坍塌、扩径、水下混凝土灌注桩严重超方、桩形不规则、充盈系数过大等影响基桩质量的情况的发生,否则,极易引发一系列基桩质量病害或严重的质量隐患,甚至危及桩基工程的安全。

#### 4.2 对施工的影响

携砂呈过饱和状态的自成泥浆当停泵时即刻发生离析,大量砂土在孔壁、孔底沉淀下来,本来已达设计孔深的钻孔待提出钻具并马上进行吊装钢筋笼作业时,就会使全孔配置的钢筋笼有8~12 m下不到底。泥浆池中沉淀的砂砾堆上人在上面行走而不会陷下去。钻孔灌注桩施工中产生的孔内大量钻渣不是通过废泥浆外排,而是沉淀在泥浆池中被挖出堆在现场,据不完全统计基桩施工前后场地地面标高被抬高0.70~1.20 m不等,平均抬高0.85 m,约有2.76 万 m³的钻渣以渣土状态堆滞在施工现场,占原设计 1509 根桩理论产渣量 4.33 万 m³的63.96%。

#### 5 易发基桩质量隐患

基桩易发的桩身质量隐患均与自造泥浆的缺陷 和施工操作工艺紧密相关。本工程招投标时就明确 应采用优质粘土或膨润土制备泥浆,其竞标报价中 包含相关费用,但施工方在施工中却为追求自身利 润最大化而没有履行承诺,仍采用回转自造泥浆护 壁,实在因泥浆质量太差根本无法继续作业时掺加 业主提供的用作桩端注浆的水泥来改善泥浆性能, 尽管如此这种泥浆对基桩正常施工所需工艺要求仍 有相当差距,从而引发多种质量隐患。

#### 5.1 桩身含砂团或断桩

桩身砼含砂团或断桩的原因有2个:一是在桩 身混凝土灌注时因孔内自成泥浆护壁固壁能力差, 极易发生孔壁坍塌;二是几乎所有的钻孔孔口都没 有埋设符合质量要求的护筒。本工程场地地表杂填 土厚度 0.6~6.9 m 不等,其成分多为生活和建筑垃 圾,成孔前应清除杂填土并埋设好护筒,但因其长度 较长,而且长短规格不一,这对护筒的制作和埋设都 是一个不利的因素,施工方为图省事和降低成本,几 乎所有的钻孔都没有埋设护筒,即使部分桩埋设了 护筒,但只是将短护筒用4根铅丝悬吊于桩机底座 上,并没有将杂填土与原生土层隔离和埋设严实,这 种吊挂悬空的护筒根本起不到隔离杂填土和保护孔 口的作用。因而无论在后续的下钢筋笼,或是水下 混凝土灌注时,常能听到孔内孔壁坍塌的声音或看 到因孔壁坍塌而引起孔口泥浆水位突然升降变化的 情况。在基坑土方开挖段,从试桩和超灌桩桩身混 凝土钻凿断面的观察得知,桩身混凝土中时有大小 不一的砂团出现,大团的直径超过40 cm,小的5~6 cm,其在桩身中的排列或小间隔或断续不规则状, 或比较集中产出,表明属较大块孔壁土体塌落过程 发生崩解成数团所致。较小的砂团因混凝土中浆液 的浸渗胶结而具有一定强度的外壳,但较大的砂团 仅在边缘部分有水泥浆液渗入胶结成皮壳状,中心 仍为松散状砂包,明显影响桩身质量,呈大团崩块产 出时就会出现断桩事故。

#### 5.2 桩身缩径

通过对本工程地下室土方开挖段桩身的实地观察,高含砂地层桩身缩径有:(1)孔壁淤泥质粘性土层吸收孔内泥浆中的水分发生膨胀而缩径;(2)砂性土孔壁较大的坍塌物被钢筋笼阻挡在钢筋与孔壁间滞留使桩身局部缩径;(3)成孔后至混凝土灌注时间间隔较长,孔内泥浆较长时间处于静态情形,悬浮于泥浆中的砂粒或细钻屑在孔底较快沉淀使孔深迅速变浅的同时,也在孔壁上发生粘附沉积作用,而且这种横向粘附沉积还在成孔作业过程中同步进行,尽管其沉淀速度较垂向重力沉淀速度缓慢得多,但在成孔周期被不适当地拖长的情形下,横向孔壁吸附沉积而引发的钻孔缩径也是颇为严重的。

从基坑开挖现场可以看到,在基桩的桩侧周围 由沉积物颗粒粗细变化及其色阶渐变显现的微细沉 积韵律层与桩身呈同心圆状包裹层的厚度变化较 大,较薄时甚至不太明显,而有些桩则厚达 1.5~ 2.5 cm,这时桩的钢筋笼保护层厚度会明显变薄。这种包裹于桩身并与其呈同心圆状沉积韵律层与发育于原始土层的微细水平沉积韵律在剖面上呈切割接触。这种垂向重力和横向吸附沉积作用使桩身呈上粗下细的形状,对桩的竖向载荷产生不利影响。

#### 5.3 充盈系数小于1

本工程设计桩顶超灌高度为 1.80 m,相当标高 -9.25~-12.45 m。在基坑土方开挖揭示的工程 桩实际超灌高度表明,5%~10%的桩已实灌至地表,20%~30%的桩实灌至-6.00 m,80%以上的桩实灌至-7.50 m,其中-6.00 m以浅地下室超灌段桩的超径现象十分突出,其充盈系数多在 1.5~2.0 左右。而据施工方提供的施工资料统计,多数桩的充盈系数在 1.13~1.18 之间,充盈系数 >1.2 的桩不足总数的 1.2%,整个基桩工程的平均充盈系数只有 1.16,而设计超灌高度以上无谓超灌的高度有 4~5 m 之多,表明本工程实际灌注的混凝土量减去无谓超灌混凝土量后所得的有效灌注量小于基桩设计的理论混凝土灌注量。

#### 5.4 桩身钢筋露筋

由于实际采用自造泥浆,其中悬浮的过饱和砂土与钻渣在终孔至吊装钢筋笼时在孔底及其孔壁上迅速沉淀下来,使孔深很快变浅,孔径渐细,很多钻孔的钢筋笼有 6.0~12.0 m 下不到位,现场常见多人攀爬上钢筋笼踩踏强行下墩的情况,即使如此仍然难于下到位,只得边往孔内送泥浆边让钢筋笼慢慢自行下沉人孔。但是这种清孔只能将导管上下活动范围及其贴近的沉淤冲带上来,离导管稍远和位于钢筋笼与孔壁间的沉淤则由于导管无法作横向活动而清不上来,在桩径较粗和清孔时间不充分时钢筋笼内的沉淤仍然无法清上来,因而桩身混凝土的灌注就到不了此位置而造成桩身露筋。地下室土方开挖段实际揭示的情况也表明在 -9.00~ -12.85 m 标高范围内 80% 以上的桩桩身几乎全露筋,钢筋笼没有混凝土保护层,极易发生锈蚀。

#### 5.5 有效桩长难以保证

对于第四系沉积厚度达80多米,楼高154.5和104.7 m的超高层和高层,设计基桩有效桩长30和27 m,应是比较短的,然而由于采用砂性地层自造泥浆性能差和工序操作不规范等原因,这样的基桩有效桩长还是无法保证。原因为:(1)国家规范和行业规程都明确二次清孔验收合格与首灌混凝土剪入孔内的时间间隔不得超过0.5 h,在实际操作中因商品混凝土泵车运送不及时其时间间隔常被拖延数小

时,在停待时间钻机常停止清孔,设计孔底沉淤 <5 cm 的要求根本没有保障;(2)根据规范对首灌混凝土的容量的要求,本工程基桩的首灌量应在 2.0 m³以上,但施工方在实际操作过程中,其容量仅有 0.6 ~0.8 m³,从而首灌混凝土剪入时完全没有冲击孔底沉淤提高桩端混凝土质量和保证有效桩长的作用;(3)为保证基桩承载力,设计采用桩端注浆工艺,根据工艺要求应在灌注成桩后的 2~3 天内进行注浆管开塞作业,但在实际施工中一些桩的注浆管开塞作业在成桩后半个多月甚至逾 1 个月才进行;(4)首灌混凝土储料斗漏斗下未设置隔水塞,灌浆时抽去储料斗的铁板挡板后下灌的混凝土直接与导管内的泥浆接触,又由于首灌混凝土容量少,其冲击力小极易使混凝土与泥浆相互混杂,桩端混凝土质量就难以保证。

## 5.6 钢筋笼实际吊装标高不到位

从地下室土方开挖情况可知,其中60%~70%的基桩钢筋笼高出设计桩顶标高4~8m不等,其中少数桩竞高出8~10m之多,桩混凝土已灌达地表,这说明:一是导管送浆清孔的实际孔径小于设计孔径,使钢筋笼无法全笼到位;二是钢筋笼未到位孔段桩的实际桩径小于设计桩径,并将降低桩的实际承载力。

#### 5.7 桩端注浆质量存疑

通常桩端注浆工程终止注浆条件有3个:一是压入的水泥浆量已达到设计要求;二是注浆压力达到初始注浆压力的2~3倍;三是地面已有冒浆显示。而本工程执行土体上拱作为终止注浆的唯一条件是值得商榷与存疑的,加之施工管理、资料填制及其审验等环节存有失控状态,使桩端注浆的质量令人担忧。从而通过桩端注浆以期达到桩底沉渣隐患得到根治,桩身得到补强等设计意图就无法实现。

#### 6 引发隐患原因

高砂性地层钻孔灌注桩施工中易发生的基桩质量隐患在一定程度上比较集中地折射出当前建筑执法、施工管理、工程监理及人们质量意识等多方面的原因。

#### 6.1 泥浆质量未被重视

在高砂性地层的泥浆护壁钻孔灌注桩施工中, 正确运用和确保孔内循环泥浆的质量是保证基桩施 工质量的一个十分重要的施工技术措施。优质的泥 浆具有相对密度低、粘度低、含砂量少、失水量少、稳 定性强、护壁固壁能力高、钻具回转阻力小等良好性 能,在成孔作业中冲洗液携渣能力强,孔壁稳定、钻进效率高、孔底清淤残留厚度小,成桩后桩周泥皮薄,能较充分地发挥基桩的承载力。在高砂性地层进行钻孔灌注桩施工应选用优质粘土或膨润土制备施工泥浆。如采用回转成孔自造泥浆护壁,由于泥浆性能差施工流程各工序的工艺要求就无法实现,引发多种质量隐患也就在所难免。现实中为自身利润最大化和怕麻烦而采用成孔自造泥浆的情况也不在少数。

#### 6.2 建筑执法不规范

在当前的建筑市场中特别是民营企业投资开发的工程,在项目发包上,特级或一级资质企业参与招投标竞争项目施工权,中标后二三级资质企业进场总承包,三四级甚至根本不具备资质的个体承揽工程施工,一个现场多支队伍同时穿插施工作业,施工中各自为政,各为其主,施工管理与指挥不灵,使施工质量难以保证。建筑市场中低价竞争的现象比较突出,中标后为保利润施工中偷工减料也是常有的事,这也给工程施工质量埋下隐患。

#### 6.3 工程监理现状难如人意

一些民营企业主对工程监理制度认识偏颇,把 必要的工程监理费用视作额外开支,因而在监理单 位的选择、监理授权和监理合同的签订上都给监理 单位正常履行职能带来制约。由于工程规模大,项 目多,工程施工监理人员相对缺乏,监理公司招聘人 员时把关不严,造成监理队伍较多招用素质较低、水 平较差的人员,鱼龙混杂。还由于监理收费低,监理 人员待遇偏低,高素质的人员招不进,招进的留不 住。因而,监理公司在监理项目招标时也与施工单 位竞争项目相类似,标书上承诺的项目监理班子的 组成人员在项目中标后很难能够履约到位,实际上 岗的监理人员由于自身素质的局限,加之工程监理 的实践性、复杂性和不确定性使相当数量的项目监 理工作的开展难如人意,甚至致使一些工程的施工 和质量监控处于失控状态。如停泵等待混凝土泵车 的钻孔将进行混凝土灌注时,旁站监理没有复核孔 底沉渣厚度是否符合设计要求就让机台进行灌注作 业,又如施工基坑边坡土钉锚杆时,施工方将未设置 注浆孔的锚管往基坑边坡上打设时,现场多名监理 人员竟无人发现无人予以制止。这种情况的存在必 将给工程埋下严重的质量隐患。

#### 6.4 施工监控环节的脱节或缺失

旧版规范含施工作业技术标准和工程质量评验 标准两大部分,新版规范则只有工程质量验收标准, 其施工作业的工艺标准则强调由施工企业自行编制 经上级建设行政管理部门审批备案实施,建设部的 本意在于通过新旧规范的转换对施工企业及其员工 素质提出了更高的要求,促使建筑市场的有序竞争, 优胜劣汰,增强企业竞争力。可在具体执行中存在 有脱节或缺失的情况,至今企业技术标准的编制与 实施尚未走上正规,特别是有相当数量的以挂靠形 式进行建筑施工的队伍,根本就没有企业技术标准 这个概念,在施工管理上不仅管理人员不到位,而且 错误的认为只要工程验收时能满足规范验收标准就 行,这种监控环节缺失或脱节情况的存在对提高工 程施工质量是很不利的。

# 6.5 部分施工组织设计编制东拼西凑,审批把关形 同虚设

施工组织设计是工程施工的依据与施工控制的标准,但由于施工队伍的技术素质所限,一些项目的施工组织设计东拼西抄,既没有工程施工的针对性,又无指导施工价值,而且还存在很多明显违背现行施工规范的情况。

## 7 基坑开挖段所揭露的基桩质量现实

本工程设 3 层地下室,地下下沉式广场挖深 – 13.85 m,主楼底板开挖深度 – 15.10、– 16.00 m,主楼电梯井开挖深度分别为 – 17.70、– 18.30、– 19.70 m。从基坑施工中发现基桩质量问题如下。

#### 7.1 基桩大面积无谓超灌

据不完全统计,3% ~5%的桩已灌注至地表或近地表(-0.40 m);15% ~30%的桩灌至-6.00 m;60% ~80%的桩灌至-7.50 m。扣除设计超灌1.80 m外,实际无谓超灌高度分别达11.65、5.65、4.15 m。

# 7.2 基桩钢筋笼大多数未吊装到位

基坑实际开挖揭露,有60%~70%的桩身钢筋笼笼顶标高在-9.00 m上下,比设计笼顶标高提高了近5.0 m。其中基坑周边下翻梁和电梯井部位的桩的钢筋笼抬升竟达6.00~10.00 m。

#### 7.3 桩身钢筋笼出现大面积露筋

从开挖到设计桩顶标高部位情况的不完全统计,有70%~80%的桩身钢筋笼出现露筋的情况。根据钢筋笼与灌注混凝土体的互相位置及其偏离情况的差异,桩的露筋情况可分为:1/4桩断面钢筋笼露筋、1/3桩断面钢筋笼露筋和1/2桩断面钢筋笼露筋的桩占总露筋桩的50%~60%。桩全断面钢筋笼均露筋的占露筋桩总数的10%~15%。全露

筋桩又可分为2种情况,其一是钢筋笼内灌有混凝土,钢筋笼外全无混凝土保护层使钢筋裸露的;其二是设计桩径800或950mm,仅在钢筋笼内浇筑有直径47~60cm的混凝土心,钢筋笼里外均被孔内沉淤所包裹而露筋者。

# 7.4 偶见桩端注浆浆液沿桩侧上渗凝固形成的水 泥泥浆皮壳

在地下室开挖段近14 m 的深度内,仅在静荷载 试桩和少数工程桩的桩侧见有1.0~3.5 cm 厚的水 泥浆液上渗凝结而成的桩皮。

#### 7.5 桩砼中见有砂团包体

在基坑底板标高的桩断面上见有砂团被包裹在桩砼内,其中最大的砂团为35 cm×15 cm。

#### 7.6 静荷载测试桩的桩径均超过设计桩径

在基坑底板标高可见竖向静荷载测试桩的实际桩径均达1.20 m以上,最大的为1.40 m。

#### 7.7 半吊子桩

在开挖至基坑底板标高时,有一根桩只要碰一下桩身就会摇晃,稍用力一推该桩就倒了,发现底板以下该桩桩长<1.5 m。

# 7.8 部分桩的设计桩顶标高断面未注浆管口流淌 出酱色锈水

管口有酱色锈水流淌的桩占 10%~15%,这就直观地反映出:(1)注浆管底端未被桩端混凝土胶结封堵应是灌混凝土前孔底沉渣厚度超标所致,实际桩长小于设计有效桩长;(2)桩后桩端注浆量少未达到设计要求;(3)地下水对桩身裸露钢筋的锈蚀强度较强,其危害不可小视。

#### 7.9 桩位偏差超差远大于规范允许范围

据不完全统计,有8%~12%的桩位偏差超出规范要求,有的竟达35~50 cm(含单桩单柱承台)。

#### 8 结语

本工程基桩施工中出现的问题其实与开发商有着直接的关系,在楼市暴利不愁销售的情形下,开发商关注的是工程规模和建设周期,是利润的最大化。主项目运作上实际是自己投资、自己施工、工程监理有名无实,这种模式下工程中出现再大的问题也可过关,不愁验收不过关。这正是社会上一些楼盘的业主与开发商就有关房屋质量争执不断的症结所在。若不注意克服建设执法中向钱权倾斜的现象,或建设行政管理部门稍有懈怠,曾经的烂尾楼豆腐渣工程再现并非没有可能,这是大家应该警惕和防范的。